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《抽樣方法》 
試題評析 

今年難易度屬於中等，除了第四大題(二)以往沒有考過外，其他題目都是必讀題型，且上課時都

有講過。此考卷平均分數在60分，程度較好的考生可以有80以上。 

考點命中 

一、《高點‧高上抽樣方法講義》，趙治勳編撰，第二章。 
二、《高點‧高上抽樣方法講義》，趙治勳編撰，第十一章與第十四章。 
三、《高點‧高上抽樣方法講義》，趙治勳編撰，第九章。 
四、《高點‧高上抽樣方法講義》，趙治勳編撰，第五章。 

 
一、市政府為了解市民對於在市內開設新的公立托兒所的看法，以簡單隨機抽樣法抽出500位市民進

行調查。根據調查結果得知：有260位反對在市內設立新的公立托兒所，有230位贊成在市內設

立新的公立托兒所，其餘沒意見。根據調查結果，市政府宣稱超過半數的市民反對在市內開設

新的公立托兒所。 

(一)試估計市民反對在市內設立新的公立托兒所的比例；且在95%的信賴水準下，估計此次調查

的誤差界限及說明是否同意市政府的宣稱。（15分） 

(二)在95%的信賴水準下，說明反對在市內設立新的公立托兒所的比例是否顯著高於贊成在市內

設立新的公立托兒所的比例？（10分） 
 
答： 
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0 : 0.5H P    vs  1 : 0.5H P 
 

( ,1) (0.5306 1.645 0.02257,1) (0.4935,1)pp z s     有包含0.5 

don’t reject 0H
 

我們沒有足夠證據去推論市政府宣稱（反對比例超過半數）正確。 
 

(二)令 1 2,X X 分別表反對與贊成之人數, 1 2 1 2( , ) ~ ( 500, , )X X n P P三項
 

0 1 2:H P P   vs  1 1 2:H P P
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( 0.01269,1)   有包含0 

don’t reject 0H
 

我們沒有足夠證據去推論反對比例高於贊成比例。 
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二、大方文創商品公司共有50家分店，去年第1季的營業額為3,950萬元，為了解今年第1季的營運狀

況，自50家分店中抽出6家分店調查，得各分店去年第1季的營業額（ ix ）及今年第1季的營業額

（ iy ）如下：（單位：萬元） 

分店 1 2 3 4 5 6 

ix  41 83 101 80 85 70 

iy  63 121 97 110 83 101 

(一)試估計大方文創商品公司今年的營業成長率。利用比率估計式（ratio estimator）估計公

司今年第1季的營業額，並求算其標準誤。（10分） 

(二)試利用迴歸估計式（regression estimator）估計公司今年第1季的營業額，並求算其標準

誤。（10分） 

(三)試說明並評估那種估計式較佳。（5分） 
 
答： 

460ix  , 
2 37296ix  , 575iy  ,

2 57209iy  , 45348i ix y   

2029.3333Xss  , 2104.8333Yss  , 1264.6667XYss   

(一) 
分店 1 2 3 4 5 6 

ix  41 83 101 80 85 70 

iy  63 121 97 110 83 101 

成長率% 53.6585 45.7831 -3.9604 37.5 -2.3529 44.2857 

6 (1 53.6585%)(1 45.7831%)(1 3.9604%)(1 37.5)(1 2.3529)(1 44.2857) 1p          

  60.9286%  估計今年營業成長率 
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(三)由於 ˆ ˆ( ) ( )r lrv Y v Y , 故迴歸估計式較佳。 

 
三、甲工廠共有15部機器專門生產A產品，每部機器每天生產A產品的數量分別如下：120、90、

270、300、450、150、180、100、310、260、220、190、160、250、140。品管部經理想要了解

工廠每天生產出多少不良的A產品，欲自15部機器中抽出3部機器，再進行全面檢查。由於每部

機器生產不良品的數量與每部機器的產能有高度的相關。因此，品管人員依照各機器的產能，

採用依大小成比例的機率抽樣法（sampling with probabilities proportional to size, 

PPS）抽樣。 

(一)請在使用亂數表隨機取得的數字為2981、0607及2215的情況下，詳細說明如何運用PPS抽樣

法抽出3部機器為集群樣本。（10分） 

(二)若抽出的機器分別為第6、7及11部，全面檢查後得知，其中不良品的個數分別如下：6、9

及18。請估計工廠每天產出不良A產品的總數，並求其變異數。（8分） 

(三)如(二)所述，請估計工廠每天產出不良A產品的比例，並求其95%的誤差界限。（7分） 
 
答： 
(一) 

機器號 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
數量 120 90 270 300 450 150 180 100 310 

累積數量 120 210 480 780 1230 1380 1560 1660 1970 
 

機器號 10 11 12 13 14 15 
數量 260 220 190 160 250 140 

累積數量 2230 2450 2640 2800 3050 3190 
因此 

亂數 2981 0607 2215 
機器號 14 4 10 

(二) 
機器號 6 7 11 
數量 1380 1560 2450 

不良品數 6 9 18 

1
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四、某休閒度假村有3處住宿區，分別是靠海岸的海景小屋、沿山坡的豪華小木屋及溫馨舒適大樓的

精緻客房。其中海景小屋80間，豪華小木屋60間，以及精緻客房260間。現度假村經理想了解住

宿客人對度假村提供的服務是否滿意，擬進行一項調查計畫。由於3處住宿區的位置及房價均有

所差異，決定分區進行調查，調查費用因住宿區房間的距離不同而不同，豪華小木屋分布範圍

最大，所以調查費用最高。已知每間海景小木屋的調查費用為64元，每間豪華小木屋的調查費

用為100元，而每間精緻客房的調查費用為36元。根據去年調查的結果得知，豪華小木屋區有

60%的客人表示滿意，精緻客房區有80%的客人表示滿意，海景小屋今年才開始提供住宿服務，

所以沒有資料可參考。 

(一)若希望估計住宿客人滿意比例的信賴度為95%且誤差界限為0.05，則須調查多少間海景小

屋、豪華小木屋及精緻客房？此時調查總費用為何？（15分）

(二)若調查總費用的預算為5,000元，則調查多少間海景小屋、豪華小木屋及精緻客房才能使住

宿客人滿意比例之估計式的變異數最小。（10分）

答： 
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(二)假設不考慮固定成本 
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